山西省晋城市:

建强党群服务中心 筑牢基层善治阵地

■记者 郭文治 李静雯

党群服务中心是服务党员群众的主要阵地,对于新时代全面巩固基层党建、密切联系服务群众、引领促进基层治理具有巨大作用空间。近年来,山西省晋城市围绕"怎么建、怎么管、怎么用",积极构建开放、集约、共享的"4+10+N"党群服务中心体系(4个县级党群服务中心,N个社区、产业园区、商务楼宇、商圈市场等党群服务中心),为基层党建高质量发展奠定了坚实基础。

围绕"怎么建" 分级分类 统一标准

晋城市坚持扩大建设覆盖面,提高建成使用率,形成 纵向到底、横向到边的"5分钟 服务圈"。

分级分类建。街道在辖区范围内交通便利、人流密集、出入方便的场所合理选址,全市10个街道分别自建面积达1000平米以上的党群服务中心;社区采取资产盘活、破旧立新、异地置换、化散为整的"四个一批"方式,实现全市164个社区党群服务中

心提档升级;小区通过改造升级核酸检测点、腾退办公用房、盘活闲置公共场所等方式,推动51%的小区建立党群服务站点。

统一标准建。党群服务中心全部悬挂带有党徽的标识和标牌,在就近的城市主干道设置户外导视牌,标明各场所分布和服务项目,按照有党标、有国旗、有桌椅、有电脑、有热水、有药品、有办事指南、有工作流程、有报刊读物、有费费WiFi的"十有"标准,合理设置"基本功能区+拓展功能区",实现党群服务中心标准化规范化建设。

围绕"怎么管" 力量下沉 高效运转

晋城市坚持"人常在、门常开、事常办",把各方力量凝聚起来,共同参与党群服务中心的运行管理。

实现"人常在"。充实街道、社区、小区党群服务中心力量,每个街道党群服务中心配备5名专职工作人员,60%的街道机关干部、社区"两委"干部轮流下沉中心、站点办公,动员引导物业企业、业委会(物管会)工作人员及网格

员参与基层治理服务。

坚持"门常开"。所有党群服务中心免费对外开放,主动向党员群众和社会公开开放时间、服务内容、服务流程,落实党群服务中心专人值班、开放管理、错时延时服务等工作机制,持续开展在职党员进社区报到认领"微心愿"活动,建立"群众点单、社区派单、党员接单"服务模式,实现"首问负责、服务承诺、限时办结"。

做到"事常办"。依托"智慧社区"建设,将政务服务、党务咨询、民政帮扶等8大类51项内容纳入党群服务中心代办事项,提供社保查询、法律咨询、医保缴纳等线上服务,实现"线上+线下"24小时全程服务。2022年以来,共解决子女上学、困难群体参保、小区停车难、乱搭乱建等群众关心关注的热点难点问题2100余件。

围绕"怎么用" 激发动能 精细服务

晋城市坚持功能完备、务 实管用、贴近需求的原则,把 党群服务中心打造成居民群 众"离不开"的阵地。

强化基础功能。集中开 展党群服务中心优化提升两



晋城市东圣社区办好"托育中心",解决社区居民家庭学龄 儿童放学无人看管的问题。

年行动,在五大标准功能区的基础上,集成党员服务、志愿服务、文体服务、便民服务、亲子服务等综合功能,推动全市党群服务中心服务群众功能区占比均达95%以上。

搭建议事平台。推行群众说事、集中议事、及时办事、定期评事"四事工作法",建立社区党组织、业委会(物管会)、物业服务企业、社会组织等多主体集体协商机制,共议社区治理"金点子"、共解群众身边急难事。

提供特色服务。差异化设置党群服务中心功能模块和服务项目,推行"党群服务,养老医疗+便民食堂+爱心超市"模式,打造晋阳社区"五点半课堂"、东圣社区"托育中心"、新北社区大食堂、风翔社区居民积分超市、白水社区老年之家等一批特色服务项目,常态化举办党课宣讲、阅读分享、亲子教育等主题活动,真正把党群服务中心建设成为党员群众愿意来、歌着来的温馨家园。

吉林省双辽市:

"聚沙成塔"汇合力 贴心服务解民忧

■记者 郭文治 李静雯

吉林省四平市双辽市深 人践行党的组织路线,动员各 方力量,以聚沙成塔之势将资 源集中到社区,将服务下沉到 小区,将视线聚焦到群众,打 造基层治理示范社区品牌,有 效提升治理能力和水平。

"水韵暖心"接地气

双辽市水利局与东华社 区共同开展"水韵暖心"基层 治理系列活动,活动共分5个 方面,将基层治理和"我为群 众办实事"有机融合,真正做 到深入基层、到群众中去,共 同演绎共治共享、真情为民的 时代韵律,推动基层治理深入

讲谈贴心,"凉亭夜话" 进小区。邀请水利、安全、健 康保健、物业企业等行业专 家利用业余时间与居民面对 面、心贴心交流,进行知识科 普的同时倾听民声、收集民 意,实现服务"家门口"、沟通"零距离"。

踏访聚心,"家乡共游"践初心。组织社区居民与水利局在职党员、社区工作者共同到水利工程区、红色基地等地踏访,追忆初心使命,凝聚服务人民合力。

表彰励心,"道德银行"评优秀。在英雄广场组织开展"道德银行"颁奖晚会,评选网格"三长"20名,热心志愿者10名、社区好人5名、活跃社会组织8个,表彰道德模范,培树新时代文明风尚。

文体乐心,"水利杯"促友 谊。充分动员辖区内各共建 单位、街道、居民组成篮球代 表队,通过友谊赛的形式展现 职工的良好精神风貌,共同庆 祝党的生日。

服务安心,"党群心连心" 志愿帮。以水利局在职党员 为主要成员,成立志愿者服务 队,通过"专业服务+重点帮 扶",为居民提供维修维护、知 识宣讲、安全排查等专业服 务,让居民生活安心无忧。

水利建设是百年大计,是 国民经济和社会发展的基础 和命脉,防洪排涝、农业灌溉、 生态维护等水利建设与人民 群众生产生活息息相关。"水 韵暖心"活动让群众了解水利 事业、水资源保护,通过口口 相传,真正将水利工作与基层 治理相融相促,从而实现资源 汇聚、共治共享。

"鱼水亲情"耀军绿

双辽市退役军人事务局 在东华社区成立退役军人服 务站,充分运用本地红色教育 资源,为文明风尚滴灌红色 动;组建"双辽老兵"宣讲团,创新推介"红色课堂"宣讲团, 制新推介"红色课堂"宣讲品 牌,常态化推动"星星火炬代 代传""家书永传承""红色户 外音乐党课"等志愿宣讲活 动,惠及受众5000余人次;选 优配强退役军人进入"两委" 参与社区工作,建立"老兵调 解室",凭借老兵身份认同感, 说兵话、讲兵理、知兵心、解兵 惑,与退役军人拉进距离、贴 心交流,适时进行心理疏导。

全市上下努力赓续红色 血脉传承,延续拥军爱民的光 荣传统,积极探索退役军人服 务保障工作新模式,让广大退 役军人扎根基层显担当,以自 己的方式参与基层治理,凭借 优良的作风服务群众、动员群 众,成为基层治理中一抹坚定 的红色力量。

"暖心食堂"为一老

在东华社区的"暖心食堂"里,居民们正在井然有序地打饭。这里老年人居多,食堂特别为老年人用餐实行优惠,60岁—74岁老年人每餐3元,75岁—89岁老年人每餐4元,90岁老人免费用餐,让老年人们吃得起、吃得开心。

东华社区针对辖区老年 人居多,且因病因残等原因对 一日三餐的"买洗烧"力不从 心等问题,引进专业社会组织

"双辽市悦知琳餐饮服务有限 公司"共同建设社区食堂,探 索出一条"社区党组织主导操 作+社会组织主体运营+社区 志愿者参与服务"的建设模 式,做到不占财政一分钱、不 用政府操一份心;东华社区为 公司免费提供食堂用房,向辖 区内共建单位和企业进行大 力宣传,开展集体送餐业务, 入驻"美团"和"饿了么"平台, 以外卖收入作为"就餐补贴", 通过社区支持形成良性循环, 实现合作共赢,让"暖心食堂" 盈亏平衡,长远发展,为服务 居民提供更多底气。

东华社区通过凝聚各方力量,为辖区"一老一小"提供"夕阳伙伴"居家养护、"暖心"食堂就餐助餐、"太阳的孩子"课后托管等服务,做到居民有需要,社区有服务,社区把居民当作家人,居民也把社区当成自己的家来建设,让社区治理成为全体居民的"大合唱",引导居民共建共治共享幸福